

Año . . . . . 4 pesetas  
Semestre . . . . . 2 —  
Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR  
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VII

Guadalajara: Lunes 3 de Marzo de 1913

Número 277

## El pan

Seguimos como seguíamos, mejor dicho, estamos peor, porque antes teníamos a nuestro favor una fuerte corriente de opinión, y hoy esta corriente se ha paralizado, se muestra indiferente y exclama *no se puede evitar este abuso*.

Los panaderos procediendo con diplomática política moruna han dejado correr los días, y la sociedad se ha cansado de esperar la rebaja deseada, y se ha rendido.

Las autoridades han depuesto sus furioses, y hoy campan por sus respetos los tahoneros volviendo a las antiguas tretas.

Guadalajara tiene esa cualidad, ser versátil, tornadiza, por eso en el mundo de los proverbios se ha conquistado lugar que sintetiza toda su idiosincrasia, toda la volubilidad de su carácter. Así no podemos vivir; los triunfos no son de los esforzados velozmente, sino de los caracteres constantes, férreos.

Querer conseguir en un día una rebaja de este artículo, es soñar.

Ellos prepararon la subida e intentaron varias veces efectuarla; pero solo cuando un fenómeno natural les ayudó lo lograron.

En vano hemos trabajado prensa y economatos por contener sus desafueros, ambas entidades hemos cedido, como necios, en nuestra actitud, sin haber logrado ganarles ni un jeme de terreno.

De seguir así, el pueblo de Guadalajara se convertirá en plazo corto en un gran rebaño, que manejarán a su antojo los pastores industriales, y comerá lo que ellos quieran, al precio que quieran, y de la calidad que se les antoje.

## Vida política

Ayer se celebró en la Audiencia el acto de proclamar candidatos para Diputados provinciales por los distritos de Sacedón-Pastrana, Sigüenza Atienza y Molina.

Como saben nuestros lectores, cuando el número de proclamados es idéntico al de vacantes, los proclamados pasan a ser Diputados en virtud del celeberrimo artículo 29 de la Ley electoral vigente.

Quedaron, pues, proclamados, no candidatos, sino Diputados Andujar, Marqués de Embid, Villanueva (don Mariano) y González, por Molina de Aragón; Peñalva, Pastor, Bernal y Más por Sigüenza Atienza y Zabia, Corral, Agnado y Solano por Pastrana Sacedón; es decir, que las cosas siguen como seguían si es que puede llamarse liberal un político equilibrista, un político mixto, un político de circunstancias y susceptible de toda clase de metamorfosis, como parece ser el Sr. González.

Estos políticos producto de combi-

naciones binarias, nos parecen a nosotros como esas aves americanas de vistosos plumaje, que agradan a todo el mundo a primera vista; pero ya cuando nos fijamos con detenimiento, notamos que uno de los colores en vez de ser un adorno aparece más bien un lunar que afea el conjunto.

Además la situación de ellos dentro de los partidos debe ser algo violenta, porque probablemente aun cuando ellos sean sinceros y leales, como comprenden que sus antecedentes, que su génesis y formación política es un maridaje inexplicable, cuantas veces vean cierto tacto de codos, cierta comunicación ocular entre sus amigos, otras tantas lo atribuirán a inteligencias, a celadas, que inquietan, debilitan su fé y terminan por suponerse que viven vigilados por sus compañeros que esperan verlos vivir a la derecha o a la izquierda según las circunstancias.

Un liberal sintetizaba toda la personalidad política del Sr. González en estas palabras: este nuevo político que se une a nosotros es un híbrido y como consecuencia su cualidad característica es la infecundidad; la política liberal en esta jornada lejos de haber ganado, como era de esperar, dada la altura de nuestro Jefe, ha perdido porque la adición de un incoloro, de uno que vive expuesto con la mayor facilidad a la disipación política, no es ningún triunfo; pero qué le hemos de hacer, la disciplina nos ordena bajar la cabeza y decir que está bien... y el liberal se retiró de nosotros dándonos un expresivo apretón de manos y un cariñoso adiós.

¿Qué más podemos agregar nosotros a estas palabras? Nada.

Y nuestra situación ¿cuál es? ¿Podemos considerar la jornada de ayer como un triunfo? El lector antes de contestar a esta pregunta debe de tener en cuenta, quién es el Jefe de nuestros enemigos políticos; debe no echar en olvido que estamos frente al Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de ministros quien además de reunir esta condición lleva representando el distrito durante veinticinco o más años, y con tales antecedentes seguro que pensará que algo debemos de pesar en la balanza de la política provincial, cuando logramos que nos respete el personaje que ha adquirido en el mundo de la política, gran fama como electorero travieso y de singulares estratagemas.

No queremos concluir estos comentarios sin manifestar a nuestros amigos de dentro y fuera de la capital que, como habrán visto, no se ha dado ni una tentativa de rebelión, entre nosotros, a los mandatos de nuestro Jefe por dos razones: por la circunspección y mesura con que ha llevado las negociaciones nuestro ilustre amigo Sr. Vives y por la discreta sumisión que impera en los que seguimos las enseñanzas de D. Antonio Maura y Montaner.

Es más, el domingo se habrán con-

vencido de que en Guadalajara no hay sino conservadores y que los marbetes de viejos y jóvenes han pasado a la historia, de lo cual nos congratulamos todos.

Prueba de ello fué la armonía que reinó durante el almuerzo que se celebró después del acto, al que concurrió D. Alfredo Sanz, D. Manuel Miralles, D. Valentín Ayuso, D. Antonio Bernal, D. César Davara, D. Luciano Más, D. Elicio Cotayna, D. Claudio Sanz, D. Miguel Solano, D. Fernando Sacedón, D. Juan Megino, D. Antonio Ayuso y nuestro Director D. Manuel Villanueva.

Al champagne llegaron nuestro compañero de redacción D. Manuel Valls, D. Lorenzo Esteban, D. Emilio Casado, el Sr. Quintana y otros señores de Pastrana, cuyos nombres sentimos no recordar.

Está fresca la tinta de las actas que hoy se habrán levantado del acto que más arriba hemos comentado y ya se dice que será nombrado Presidente de la Diputación D. Ramón Casas.

## El pavimento

No debe el Ayuntamiento ocuparse solo en ensanchar las calles; adornar las plazuelas con jardines, y olvidar el suelo como cosa baladí e indiferente.

Todos hemos podido ver estos días el aspecto que toma el suelo tan pronto como caen cuatro gotas.

Toda la población es una gran charca, que imposibilita dar un paso sin meternos hasta los tobillos.

Señoras nos precedían que para no manchar sus niveos bajos, sus brillantes y sedosas faldas barreras, se veían precisadas a levantárselas y recogerse las casi hasta las rodillas violentándose, y sufriendo su honesto recato.

Hay, pues, que hacer algo por beneficiar y mejorar el suelo de la población.

Precisamente las condiciones topográficas de él se prestan admirablemente a toda clase de ensayos, por el manifiesto desnivel que existe de sur a norte.

La labor que hay que desarrollar no es pequeña; pero se pueden introducir mejoras lentamente, comenzando por las calles más céntricas, no por que merezcan más cuidado que las extraviadas, sino por ser las más concurridas y frecuentadas.

## Sección literaria

### EL DÉCIMO

—¿La historia de mi boda?  
Oiganla ustedes; no deja de ser rara.  
Una pálida chiquilla de pelo greñoso, de raído mauión, fué la que me vendió el décimo del billete de la lotería a la puerta de un café, a las altas horas de la noche.  
Le di de prima una cantidad enorme, un duro,

¡Con qué humilde y graciosa sonrisa recompensó mi largueza.

—Se lleva usted la suerte, señorito—afirmó con la insinuante y clara pronunciación de las muchachas del pueblo de Madrid.

—¿Estas segura?—le pregunté en broma, mientras deslizaba el décimo en el bolsillo del gabán y subía la chalina de seda que me servía de tapabocas, a fin de preservarme de las pulmonías que aseguraba el ramusquillo barbero de diciembre.

—¡Vaya si estoy segura! Como que el décimo se lo lleva usted por no tener yo cuartos, señorito. El número que mirará usted cuando salga es el 1.420, los años que tengo 14 y los días del mes que tengo sobre los años, 20 justos. Ya ve si compraría todo el billete.

—Pues hija—respondí echándomela de generoso, con la tranquilidad del jugador constante que sabe que no le ha caído jamás ni una aproximación, ni un mal reintegro—no te apures; si el billete saca premio... la mitad del décimo para ti. Jugamos a medias.

—Señorito, por su padre y por su madre, deme el nombre y señas, porque de aquí a cuatro días cobramos!

Un tanto arrepentido ya, le dije que me llamaba y donde vivía, y diez minutos después, al subir a buen paso por la puerta del Sol o la calle de la Montera, ya no recordaba el incidente.

Pasados cuatro días, estando en la cama oí vocear «la lista grande».

Despaché a mi criado a que la comprase y cuando me la subió, mis ojos tropezaron inmediatamente con la cifra del premio gordo.

Creí soñar; no soñaba, allí decía realmente 1.420... mi décimo; la edad de la billetera, la suerte para ella y para mí.

Eran muchos miles de duros lo que representaban aquellos benditos guarismos y un deslumbramiento me asaltó al levantarme, mientras mis piernas flaqueaban y un sudor ligero entriaba mis sienes.

Hágame justicia el lector; ni se me ocurrió renegar de mi ofrecimiento...

La chiquilla me había traído la suerte, había sido mi mascota.

Era una asociación en que solo figuraba como socio industrial. Nada más justo que partir las ganancias.

Al punto deseé sentir con los dedos el contacto del bienaventurado papelito.

Me acordaba bien que lo había guardado en el bolsillo exterior del gabán por no desabrocharme.

¿Dónde estaba el gabán? ¡Ah! allí, colgado en la puerta... A ver...

¡Tienta de aquí, registra de acullá... Ni rastro del décimo...

¡Llamé al criado con furia y le pregunté si había sacudido el gabán por la ventana.

—Ya lo creo que lo he sacudido y vaeandol! Pero no he visto caer nada de los bolsillos, nada absolutamente...

Le miré a la cara: su rostro expresaba veracidad y honradez.

En cinco años que llevaba a mi servicio no le he cogido jamás en ningún gatuperio chico ni grande.

Me sonrojé lo que me ocurre, las amenazas, las injurias, las barbaridades que suben a mis labios.

Desesperado ya, enciendo una bujía, escudriño los rincones, desbarato armarios, paso revista al cesto de los papeles viejos, interrogo la canasta de la basura...

Nada y nada; estoy solo con la fiebre en mis manos, la sequedad de mi amarga boca y la rabia de mi corazón.

A la tarde, cuando ya me había tendido sobre la cama a fumar, para ver de ir siguiendo la decepción, suena un campanillazo vivo y fuerte, oigo en la puerta discusión, alboroto, protestas de alguien que se empeña en entrar, y al punto veo ante mí la billetera que se arroja en mis brazos gritando con muchas lágrimas:

—¡Señorito, señorito! ¿Lo vé usted? Hemos sacado el gordo.

¡Infeliz de mí! Ya creía haber pasado lo peor del disgusto y me faltaba este cruel y afrentoso trance: tener que decir balbuceando como un criminal que se había extraviado el billete, que no lo encontraba en parte alguna y que por consecuencia nada podía esperar de mí la pobre muchacha, en cuyos ojos negros, temí ver relampaguear la duda y la desconfianza más infamatoria.

Pero la billetera, alzándolos, todavía húmedos, miró serenamente y dijo encogiéndose de hombros:

—¡Vaya por la Virgen, señorito!... No nacimos usted ni yo para millonarios.

¿Cómo podía recompensar la confianza de aquella desinteresada criatura? ¿Cómo indemnizarla de lo que le debía?; sí, de lo que le debía.

Mis remordimientos y la convicción de mi grave responsabilidad pesaban sobre mí de tal suerte, que la traje a mi casa, la amparé, la eduqué, y, por último, me casé con ella.

Lo mas notable de esta historia es que he sido feliz.]

Emilia Pardo Bazán.

## EL TORRENTE DE ORO

Alemania, que ya tenía reclutados, armados y municionados en pié de guerra ochocientos mil hombres, acuerda llamar a filas cincuenta mil más, para de este modo contestar a las arrogancias y las comezanas patriotas de los franceses; Francia, asustada ante el gesto del Kaiser, reúne sus ministros, sus periódicos, sus «fuerzas vivas», como ahora se dice, para acordar que es preciso ponerse a tono con Alemania y afinar los cordones de la bolsa saltando por de pronto un chorrillo de mil quinientos millones de francos; Austria, a la que la movilización de cerca de un millón de soldados, acordada para imponerse a Servia, le cuesta catorce millones de florines diarios, no puede prescindir de ella por miedo a Rusia, la cual, a su vez, retiene en el servicio a la quinta entera que debía ser licenciada hace meses, doblando así los ya fabulosos efectivos de sus tropas, y, por consiguiente, los delirantes gastos que su sostenimiento implica a un país del cual, como del nuestro, huyen en todos los buques que cruzan hacia América por nuestros puertos, millares y millares de hombres, de familias enteras de famélicos, que emigran porque la negra miseria de su país se les hace insostenible como se les hace la suya a los austriacos y a los húngaros en cuya patria se cierran por docenas las fábricas y quiebran a puñados los bancos.

Con eso y con los gastos de Italia para antes lograr y ahora dominar Tripolitania y Cirenaica, con los nuestros para dar un pellizquito en Marruecos y para mantener allí los sueños del doctor Maestre, con los superarchidreadnoughts argentinos y brasileños y con los cañones, las divisiones y las escuadras especialmente formidables que los Estados Unidos equipan para defender sus intereses en el canal de Panamá, aún no nacido y ya disputado, tendremos citados los cauces principales por donde el enorme, fabuloso torrente de oro que corre sobre la tierra, en una cascada de millones gastados en cumplir, de modo hartamente costoso, el precepto latino que dice *si vis pacem para bellum*, se precipita hacia la sima procelosa y profunda que va tragándose todos los más fecundos esfuerzos humanos.

Padecemos de esta suerte, estando en paz, muchos de los males que la guerra acarrea.

Mientras la catarata de oro se trueca en instrumentos de muerte, en fusiles, en cañones, en el mantenimiento de formidables ejércitos que petrifican, que inmovilizan a una locura de hombres en una labor negativa, en una deplorable inercia, en todo el mundo hay hambrientos, y pueblos enteros emigran un exodo desolador de continente a continente, buscando ya no el bienestar, sino el mendrugo que asegure su vivir miserable. Y mientras este insensato derroche continúa, las obras públicas y la agricultura y la enseñanza sufren naturalmente el retraso que les impone esta preferencia desatinada por la guerra.

Naturalmente que todo esto tiene que terminar con un estallido. La conflagración europea, que se sospecha bajo tanto bélico preparativo, surgirá al fin inevitable. Diríase que todo Europa tiene el ambiente oxihidrogenado de la ciudad de una novela de Verne.

Nosotros, la generación sobre la que pesa este estado de cosas, somos desgraciadamente, los que pagamos las consecuencias. La nube descargará sobre nosotros y hemos de vernos ahora acosados por estos preparativos asfixiantes, y acaso después por los horrores de un choque guerrero formidable. Deshecha la nube, los que vengan detrás podrán vivir en cierto descanso. Casi era de desear que la hecatombe ocurriese lo más pronto posible para que el horizonte se aclarase definitivamente.

Según las estadísticas de producción de oro últimamente publicadas, en todo el mundo se produce una cantidad suficiente para que la humanidad pudiera vivir feliz. Pero esta producción, que está cohibida por el interés económico de los que desean conservar la valoración actual del rico metal, ni aún sirve para ser utilizada en lograr el contentamiento de las gentes. Por el contrario, se emplea en todo aquello que ha de ser ruina y desolación y sangre y lágrimas y hambre.

¿Qué filosofía podrá amparar esa loca conducta?...

Ante un solo grupo de emigrantes arrojados en el vientre de trasatlántico, ante las vergonzantes estadísticas de analfabetismo europeo, ¿qué fuerza de razón pueden alegar los fomentadores de estos ciclópeos preparativos de tragedia con la que se aspira a ensangrentar toda la Europa?

## LAS TAPIAS DE LAS MONJAS

La *Crónica* ha denunciado que las paredes que rodean la huerta de las monjas del Carmen están ruinosas y los concejales, como si se tratase de algo que aliviase la crisis obrera, se han apresurado a recoger el guante y anuncian *urbi et orbe* que se procederá a la demolición inmediata.

La medida no nos parece mal; al contrario, aplaudimos que todo cuanto sea barrer, limpiar y adecentar la población se ejecute rápida y velozmente; pero ese aplauso nosotros le tributáramos con verdadero deleite si las medidas que se adoptasen fuesen para todos iguales.

Mil veces hemos dicho que las tapias que cercan la huerta aldeaña a la de la Academia están ruinosas y, sin embargo, ¡ha tomado el Ayuntamiento alguna medida para evitar las desgracias, que con la mayor facilidad pueden ocurrir, en lugar tan concurrido, por ser el paso obligado de las comitivas fúnebres? No; el ayuntamiento se ha hecho el sordo, y las paredes siguen desmoronándose y cayéndose por la física ley de la gravedad.

¿No convienen con nosotros personas tan peritas como el Sr. Martín, que hay en plena calle Mayor casas ruinosas y no obstante el Municipio sigue cruzado de brazos, contemplando como se derrumban por sí mismas, con notorio peligro de sus moradores, y siendo un ataque constante a la higiene, por ser casas viejas, húmedas y mal ventiladas?

¿No coincide con el nuestro el juicio de los concejales expertos, de que hay fachadas en la calle Mayor, en la de Jaudenes, en la de Barriónuevo que son verdaderas escombreras verticales que debieran revestirse de algo de lo que han perdido por la incuria del tiempo y el abandono de sus dueños?

¿No saben hasta los niños de la escuela que hay en Guadalejara, en pleno siglo XX casas con pozos negros, hasta sin ellos, que son un verdadero foco de infección?

Pues entonces, ¿por qué a la vez que se aplican con toda rigidez las Ordenanzas municipales a las pobres monjas, no se hace sentir también su peso a esos propietarios que se burlan ante todo el pueblo de esas leyes que parecen las del embudo?

Hace tiempo que las monjas Concepcionistas están siendo el conejo de Indias donde se hacen toda clase de ensayos y de vivisecciones.

Nada tenemos que ver con ellas; por no tener relación, ni suscriptoras han sido en la vida de nuestra modesta publicación; pero nos apena que sirvan de blanco a todas las iras y a todas intenciones sectarias.

El derecho, la ley debe ser igual para todos y, si se quiere obligar a esas mujeres a que cumplan con ella es necesario que esa misma ley sea cumplida por los que más blasonan de libres, igualitarios y fraternos, que por lo general son los que a regañadientes cumplen a medias con los preceptos legales.

Estamos dispuestos, Sr. Fluiter, a estampar en estas columnas los nombres de los propietarios que viven fuera de la ley municipal porque estamos cansados de ver persecuciones de pobres infelices que no han cometido más delito que el de jurar, el día que hicieron los votos, ser pobres, humildes y castos.

¡Ah! otra cosa muy diferente sería si esas pobrecitas contasen con la pluma o con la espada, entonces es seguro que, antes de amenazar con demolerles las tapias que las circundan las avisarían particularmente, y los periódicos publicarían la noticia con sordina; pero como no tienen medios de defensa, todo el mundo les denuncia sus deficiencias, porque no espera una represalia o un desquite duro.

Que cumplan, pues, con la ley, pero que los demás ciudadanos entren dentro de la legalidad.

**Por dar a nuestros lectores noticias reales del resultado de la proclamación hemos suspendido la salida dos días.**

## DE SOCIEDAD

El sábado último celebraron su santo las señoras de Molero, Fernandez Lara y Viuda de Santos y las bellas señoritas de Marifio, Medrano, Romero y Sánchez, señores Valle y Puebla.

Aunque con retraso les deseamos mil felicidades.

—Ha sido trasladado a Cádiz el empleado de Hacienda D. Argimiro Seijas.

—En Madrid está pasando unos días la señorita Pilar Lapuente.

—Para nuestro amigo el primer Teniente de Infantería profesor de este Colegio de Huérfanos D. Luis Riera ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Ferrer, residente en Málaga.

La boda se celebrará en el próximo Mayo.

—La simpática y bellísima señorita Pilar Merino, hija del teniente fiscal de esta Audiencia saldrá para Madrid donde pasará una temporada.

—El teniente de Infantería, profesor del Colegio de Huérfanos D. Luis Rodríguez Arauce, que en este mes contrajo matrimonio en Santiago de Galicia, ha regresado a esta con su joven esposa.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Se encuentran restablecidas de las dolencias sufridas la señora de nuestro amigo y correligionario D. Elicio Cotayna y las señoritas María Gautier y M. Antonia Susana y los señores D. Adolfo Molina y D. José Fluiter.

Lo que celebramos muy de veras.

—La ex-profesora de esta Escuela Normal D.<sup>a</sup> Encarnación Cuzcurita ha salido para su nuevo destino de Barcelona acompañada de su hermana.

Sentimos su ausencia.

—Han regresado a Madrid las señoritas de Merlo y Silva, que en esta han pasado unos días.

—El día 1.<sup>o</sup> falleció en Yunquera el reputado Dr. en medicina D. Antonio Gimenez Verdejo, por su culto trato gozaba de muchas simpatías en esta provincia, probando así el gran número de personas de muchos sitios que acudieron ayer a dicho pueblo a la conducción del cadáver.

Su viuda e hijos reciban nuestro más sentido pésame por la sensible desgracia.

—Con los señores de Emperador está pasando unos días la madre del primer teniente de Ingenieros D. Rafael Martínez Maldonado.

—En la semana pasada saludamos en esta a los primeros tenientes de Ingenieros señores Fouquier, Noreña y Biasco.

—La señora Viuda de Benedicte y sus hijos han trasladado su residencia a la ciudad de Alcalá de Henares.

—En Madrid le ha sido practicada la operación de batirle las cataratas al respetable párroco de San Nicolás el Real D. Nicolás Vazquez.

Mucho celebraremos se encuentre en estado satisfactorio de la operación sufrida.

—El sábado se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del teniente coronel de Infantería D. Alfredo Camino y esta mañana se han celebrado misas en la Iglesia de San Nicolás por el descanso de su alma, asistiendo distinguidas damas.

Su viuda hija e hijo D. José nuestro ex-compañero en la prensa saben nuestro sentimiento por esta desgracia.

—En Alcoy (Alicante), ha fallecido el alumno de Ingenieros D. Emilio Maiquez.

Sentimos su muerte.

—Con motivo de la proclamación de Diputados provinciales ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a D. Manuel Brozas, D. Venancio Corral, D. Ramón Casas y D. Francisco Morán.

## Sección legislativa

Por entender que interesan a los Ayuntamientos, lo relacionado con los positos copiamos a continuación la siguiente R. O. que publica la Gaceta sobre la responsabilidad personal y subsidiaria de los concejales y Ayuntamiento en los préstamos que acuerden de los fondos de los Positos. La parte dispositiva dice así:

«1.<sup>o</sup> Que la responsabilidad personal y subsidiaria que declara el artículo 9.<sup>o</sup> de la ley de 26 de Junio de 1877 y 7.<sup>o</sup> del reglamento para su ejecución, tiene el carácter de las obligaciones mancomunadas simples o a prorrata.

«2.<sup>o</sup> Que la responsabilidad personal y subsidiaria de todos los individuos del Ayuntamiento por razón de los préstamos que se hagan del caudal de los Positos, sólo es aplicable a las responsabilidades contraídas con anterioridad a la vigencia de la ley de 23 de Enero de 1906; y

«3.<sup>o</sup> Que para el reintegro al Posito de préstamos otorgados con posterioridad a la vigencia de dicha ley, sólo son personalmente responsables, por insolvencia del mutuario y el fiador, los vocales de la comisión o administradores que hayan acordado el préstamo y aceptado la fianza; por lamentable que en otros conceptos resulta que no se garanticen los intereses de los Positos en su funcionamiento para lo futuro con todo género de medidas de verdadera eficacia.»



## Espectáculos

### Teatro Principal

Con la zarzuela de Arniches y García Álvarez «El príncipe Casto», hizo su debut el sábado último la compañía contratada por la Empresa, y que ha dejado en nuestro público una buena impresión.

La tiple señorita Cañete, que en otra ocasión tuvimos el gusto de aplaudir, se nos ha presentado esta vez, con voz más timbrada por cuyo motivo se la aplaudió mucho en los papeles de las obras en que tomó parte especialmente en «Molinos de viento» y como actriz en «El Bateo» y en «El príncipe Casto».

La señorita Meléndez es una tiple cómica de las de cartel, pues gustó muchísimo en «La Moza de mulas», «Alma de Dios» y «Cambios naturales», en las que interpretó sus papeles con la mar de gracia.

El primer actor Sr. Hidalgo, vistió todos sus papeles con mucha propiedad; siendo lástima que posea una voz tan fuerte, poco apropiada para ciertos papeles, no obstante, su trabajo fué de mérito y por el que nos demostró ser un buen actor.

El tenor cómico Sr. Marcén que tomó parte en todas las representaciones, fué justamente muy aplaudido a pesar del *morciello* que se trajo, pero, empleó con la oportunidad que es necesaria para no ser objeto de un *abuqueo*.

El barítono Sr. Gotos se distinguió en «Molinos de viento» viéndose obligado a borrar en unión de la señorita Cañete el duo del segundo cuadro. Se le tributaron calurosas ovaciones.

Las demás contribuyeron al buen conjunto y los coros muy aceptables.

El Sr. Bauzá dirigió la orquesta con su peculiar maestría, pues, no es de ahora la buena reputación que tiene este maestro concertador, que ha tenido a su cargo la dirección de las mejores orquestas.

Por último, vaya mi aplauso para la Empresa que ha estado acertadísima en esta adquisición y quizá sea el último que la tribute en funciones teatrales, pues según me aseguran se despedirá del Teatro con dos funciones de variedades que tendrán lugar mañana y el domingo próximo, para dar entrada a otra nueva empresa alcarreña que registrará los destinos de nuestro Coliseo hasta la terminación del contrato que aquella tiene con el Municipio, si otras causas no lo impiden.

PILARDE VIGNE

Anteayer sábado hizo su reaparición en este Teatro esta genial canzonetista que el

año anterior en unión de su hermana Luisa, conquistó en el mismo escenario muchas simpatías y estruendosas ovaciones.

De su trabajo poco he de decir a mis lectores que no conozcan, pues seguramente ha desfilado todo Guadalajara, por el Principal, para escuchar a la que hasta hoy, por su bien timbrada voz y su delicado gusto en las canciones, se la puede considerar como la mejor, entre las innumerables que de su género han desfilado por estos escenarios.

En «Escenas campesinas», «La canción china» y «A la buena de Dios», se nos ha revelado Pilat como una primera tiple, que para sí quisieran muchas compañeras de teatro.

No hay para que decir, que los aplausos fueron tan entusiastas como unánimes y cuente con el mío sincero, a más de deseársela continúe con éxitos tan francos como los alcanzados estas noches en nuestro Coliseo.

Como según un adagio «todo lo bueno dura poco» hoy hará su despedida esta simpática y bella artista, siendo de esperar que todas las secciones se vean concurridísimas.

Sociedad New Club

El jueves próximo, día 6, se celebrará en el Principal el estreno de la preciosa comedia en tres actos «Veletas» de la que como saben nuestros lectores es autor el capitán de Infantería D. Eusebio de Gorbea.

Esta obra será puesta en escena con todo lujo de detalles y seguramente constituirá uno de los mayores éxitos alcanzados por esta simpática Sociedad.

También se representará el juguete cómico de los Quintero «A la luz de la luna».

Es muy probable que al siguiente día se represente, también por este cuadro artístico «Veletas» a beneficio de la Cantina escolar.

Teatro Cómico

«Los Herminios» dúo formado por la tiple señorita Barriolar y el barítono señor Cruzada (ya conocido de este público) ejecutó originales números que gustaron al auditorio. Su presentación en escena es lujosísima.

Las películas fueron todas muy interesantes y el público llenó el teatro en todas las secciones.

CONSUELO TORRES, MANON

Para hace unas semanas nos había anunciado la Empresa de este Teatro un sensacional debut, ocultando el nombre de la artista, pero no habiendo sido posible a aquella hacerle para la semana última, me encontré el viernes con un anuncio en el que ví que la estrella a que aludía era la bella «Manon».

Al conocer el público el programa, en el que además figuraban «Los Alexandres» y la cupletista «Colomba», acudió presuroso a sacar localidades para presenciar las secciones en las que habían de actuar estos excelentes números.

Consuelo Torres «Manon», como dice su amigo el redactor de La Tribuna Ceferino R. Avecilla «es grácil y flexible y de una impresión extraña de incorporeidad». Su presencia en escena, produce algo extraño en el ánimo del espectador, originado sin duda, por la falta de costumbre, de ver artistas que como «Manon», huyendo de chulaperías y movimientos acentuados se nos muestra sencilla, ingénua y nos dice sus canciones, con una corrección y una dulzura insuperables.

«Manon» es elegante por su figura, por su vestir y por sus ademanes. Cuando a terminar un cuplé, se retira de escena en medio de una calurosa salva de aplausos, sus bellos ojos negros se fijan en el público, y de ellos parte una extensa mirada de agradecimiento, que incita a que la ovación se haga más intensa.

Muchísimo más os podría decir de esta hermosa estrella del arte, si el tiempo no me apremiara y me faltara espacio para poder dedicarla unas cuantas líneas más, pues es acreedora a ello; por eso termino rogándola, reciba el cariñoso aplauso del más modesto de los revisteros de esta localidad.

Los otros dos números que han actuado estos dos últimos días han sido «Los Alexandres» y «Colomba». Los primeros son unos artistas pequeños en edad, pero excelentes bailarines que merecieron la aproba-

ción del público especialmente, en el cake-walks, y en el baile inglés.

«Colomba», cantó con gusto, bonitos couplets y una polka que hizo furor, coreada con palmadas por el público, que la hizo repetir varias veces. Esta artista también fué muy aplaudida.

Doy mi enhorabuena a la Empresa que ha echado el resto, para proporcionar al público que tanto viene favoreciéndola, espectáculos tan selectos como los que quedan reseñados, a la vez que la felicitó por las grandes entradas que ha tenido.

Tarmin.

Globos y aeroplanos

Ayer publicó la Gaceta el siguiente decreto. Artículo 1.º Se crea el servicio de aeronáutica militar, cuyas tropas se organizarán con arreglo a la plantilla que se publicará oportunamente, sirviendo de base la del actual servicio de aerostación, al cual substituye.

Art. 2.º Al ser llamados a filas los reclutas de los reemplazos anuales, se destinarán a estas tropas, en la proporción conveniente, los que por su oficio o profesión sean aptos para formar parte del mencionado servicio.

Art. 3.º El servicio de aeronáutica militar comprenderá dos ramos: aerostación y aviación, y tendrá por cometido la adquisición del material y la instrucción del personal afecto a ambas ramas.

Art. 4.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las instrucciones necesarias para el cumplimiento de este decreto, del que se dará en su día cuenta a las Cortes.

NOTICIAS

Ayer estuvo en esta población el padre político de nuestro querido amigo D. Agustín Bullón Secretario de esta Audiencia.

Se nos dice que en breve será nombrado senador vitalicio el actual diputado por Cifuentes-Brihuega.

Al leer esta noticia, nuestros abonados del citado distrito, seguro que se volverán locos de alegría, porque para el papel que venía representando el marqués de Cortina, cualquier otro hubiera cumplido mejor.

A dicho caballero no le conocía en la provincia nadie más que su amigo D. Ramón Casas.

Ayer dejó de existir en esta población víctima de rápida enfermedad el conocido industrial D. Nicasio del Campo Peñaflor.

A la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las cinco acudirá numerosa concurrencia pues gozaba el finado, en esta, de muchos conocimientos.

Reciba su viuda e hijos la expresión de nuestro sentimiento.

Todo el que esté a bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería La Tijera de Oro.

Taurinas

Para el 23 del actual mes de Marzo se anuncia una becerrada de invitación, organizada por jóvenes de buen humor, en la que se lidiarán cuatro bichos de una acreditada ganadería.

Los que deseen pertenecer a esta fiesta, pueden suscribirse en las listas de socios que han sido colocadas en el Ateneo Obrero y Café de la Amistad, siendo la cuota de la acción 10 pesetas.

El valiente espada Fermín Muñoz (Corchallo) tiene contratada una corrida en esta plaza, que se celebrará probablemente el día del Corpus.

Los propietarios de este Circo taurino anuncian su arrendamiento, por uno o varios años.

Hoy empieza la concentración de reclutas en esta Zona, por cuyo motivo se ven las calles y establecimientos públicos muy concurridos de forasteros.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad, y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

Venta por metros de paños y panas.

En Madrid ha fallecido el padre de D. Purificación Martínez, viuda del malogrado Profesor de música D. Candelas Méndez.

Testimoniámos a dicha señora, así como a la demás familia nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado médico forense de este Juzgado de primera instancia en propiedad el que lo era interino D. Eduardo B. Anco.

Enhorabuena.

En Sigüenza ha fallecido el Procurador de los Tribunales D. Ventura de la Peña.

Reciba su familia nuestro pésame.

A la C. J. de R. cuenta de esta capital ha sido destinado el Teniente Coronel de Infantería D. Manuel Maroto.

El Concejal de este Ayuntamiento D. Isidro Taberné al caerse días pasados de la motocicleta en que iba sufrió la rotura de la clavícula derecha, encontrándose ya muy mejorado, lo que celebramos.

En breve darán principio a las obras de construcción de una casa en el solar situado en la calle Mayor baja, propiedad del Sr. Sobrino.

Uno de los primeros días de Marzo se abrirá al público en la calle Mayor Baja núms. 81 y 83 un nuevo establecimiento de ropas hechas, calzados, sombrerería y muchos artículos más.

Llevará por título La Económica y los precios, que serán fijos, estarán en relación con el título.

Sabañones

No los tendréis si empleáis la tinctura Hodar y si los tenéis ulcerados usar la pomada del mismo autor que los cura radicalmente. Tarro o frasco 1 peseta.

Casa Agustín García, Droguería-Perfumería Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.

Militares

El jueves regresó de Toledo, a cuya población asistió para visitar la Academia de Infantería, la Comisión de la de Ingenieros formada por el Coronel Sr. Madrid, Capitán Sr. Alcaide y alumno Sr. Hernandez, que vienen complacidosísimos de las atenciones de que han sido objeto durante su estancia.

Las plazas que se sacaran a concurso en las Academias militares según la R. O. de convocatoria para ingreso en las mismas, serán: 250 para Infantería, 10 para Caballería, 25 para Artillería, 30 para Ingenieros y 25 para Intendencia.

Los exámenes darán comienzo en 1.º de Julio.

Ha sido destinado a esta Academia de Ingenieros el Médico primero D. José Artalejo.

Ya han terminado la fábrica de desplatación que se estaba construyendo en las afueras de Hiedelaencina.

Es toda ella de cemento armado, y piedra artificial.

Tan pronto como esté montado el tonelaje y demás aparatos comenzará a funcionar, no volviendo a salir ni una onza de plata a las fundiciones de Cartagena.

El lunes debido a un acceso febril se tiró a la calle un lego de los P. P. Paulas.

Del accidente resultó con las piernas rotas. El religioso se hallaba enfermo de pulmonía habiendo fallecido ya.

Damos el mas sentido pésame a la comunidad y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma de Julián Nogal, que es como se llamaba.

Se piensa establecer un Colegio de huérfanos del Magisterio tomando esta palabra en su más lato sentido, es decir desde el universitario hasta el de párvulos.

El domingo se reunieron en los merenderos de la Estación los republicanos alcarreños.

Ha fallecido en Alcoy, el alumno de esta Academia de Ingenieros, D. Emilio Márquez.

Desde el primero de Marzo cobrarán los no-drizas externas quince pesetas.

Con motivo de la reconcentración de quintos han venido a la población multitud de amigos y correligionarios de toda la provincia.

Ya ha comenzado a pagar los Habilitados de los Maestros lo perteneciente al mes pasado.

Esos horrachos nocturnos ¿no podrían comprimirse por sí o por la policía? Hacemos esta pregunta porque vamos a tener que pedir parejas de la Guardia civil para poder salir los sábados por la noche.

Compañía Imperial Real Privilegiada

“RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ”

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with financial data: Capital social completamente desembolsado, Polizas vida en vigor al final del año 1911, etc.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas.

Dirección para España: Rbamla de Cataluña, núm. 1. Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912

Nombramiento de interinos

Con fecha de hoy se han hecho los siguientes: D. Felipe Cristóbal, para la Escuela de Mohernando; D. Cipriano Plaza, V. Guilla; don Luis Alonso Guisado, Usanos; D. Pablo Herranz, Zaorejs; D. Angel Maldonado, Villanueva de Argacilla; D. Miguel González, Arroyo de Fraguas; D. Justa A. San Antonio, Chiloches; D. Antonia Hernández, Torre del Burgo; D. C. emencio Ortega, Bocigano; D. Asunción Ortega, Castilimibre; D. José E. Izquierdo, Matas; D. Lucio Rodríguez, Iruest; D. R. gina Isabel de la Calle, Pradosredondos; D. Leoncio Aguilar, Yebra; D. Andrés Mancía, Omeda de Coota; D. Fructuoso J. Martínez, Valdesotos, y D. Encarnación del Rincón, Villanueva de Alcorón.

También ha sido nombrada maestra en propiedad de la Escuela de El Sotillo, D.ª María Pastor Ubago.

Rafael Aguado Oñoro, de 31 años, y Jesús García Alcocén de 33, han cuestionado en la noche última, disparando el segundo un tiro de revólver sobre el primero, causando a éste una herida no penetrante en la región subclavicular derecha cerca del esternón, de pronóstico leve. La policía, con la actividad acostumbrada intervino en la cuestión.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido y apreciable amigo D. Mariano Villanueva.

El 22 del próximo pasado Febrero, dejó de existir en Veguillas, el probo e inteligente Secretario que fué de aquel Ayuntamiento muchos años, y maestro de niños, nuestro muy querido amigo D. Eulogio Plaza Cuevas.

Muy de veras sentimos la desgracia por la que enviamos nuestro sincero pésame a su afligida familia y especialmente a su hijo don Cipriano.

Variado y atractivo de verdad viene el número 179 de El Hogar y la Moda, que acabamos de recibir. Continúa en él la publicación de las composiciones recibidas para el «Concurso de trabajos cortos» y da, además, aparte de un texto escogido, bonitos y elegantes figurines de batas, matinees, trajes de lino y de calle, sombreros, blusas, trajes de niño, etc. A este repertorio acompañan los cuadernos que El Hogar y la Moda regala todas las semanas: uno es Diccionario Ilustrado (el de esta semana trae una lámina en color), uno de «La sombra del pasado», bellísima novela de Juana de Conlomb, y uno de la «Historia de Roma» por Lamé Fleury.

Increíble parece que cuatro repartos como éste de que hablamos puedan darse por 2 reales al mes, verdadero regalo editorial que sólo es capaz de hacer la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, que remite en meros gratis de muestra a todo el que se lo pida.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

GRAN ÉXITO-10.000 Suscriptoras en 6 meses

La Reine de la Mode

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores.

PRECIOS DE ABONO

Un año, 12 ptas.; seis meses 6'50 pesetas. Número de muestra, 1'25 ptas.

NOTA.—Con el fin de recompensar a los clientes que nos honran con su confianza, regalaremos por cada abono u orden de renovación hecho directamente una magnífica carpeta para conservar los figurines.

Guadalajara Imp. Bardales, 5

# La máquina rápida de escribir

# “Stoewer Record”

ES LA CONQUISTADA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la “Stoewer”, dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina “Stoewer”, es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina “Stoewer”, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena-Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina “Stoewer”, es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La “Stoewer” gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La “Stoewer” gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La “Stoewer” gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España  
Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA “LEON”, (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,  
papelería y objetos de escritorio

DE  
ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales  
Publicada la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha al precio de SEIS PSETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

### ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

**Reuma** **Intestinos**  
**Artritis** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.  
Narciso Pierrón Biscarrondo.  
Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 de cada frasco.

## Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables.

Los domingos y días festivos de diez a doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes a Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana. —Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Por indicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la ignala por tiempo limitado.

## Almacén de Hierros y Ferrería

### DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas Económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

— ARMAS DE FUEGO —

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 5 y Torres, 1.—Guadalajara

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y hacia las escalas: de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 1 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 28 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo o Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 23 Noviembre y 23 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 31 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linares y Coaña, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Guayma, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabele.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Pó.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Muzán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coaña y Santander. Se admite pasaje y carga para costafirma y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.